2016年石家庄市初中毕业生文化课考试

文 科 综 合 试 卷 参 考 答 案

卷Ⅰ（选择题，共50分）

本卷共23题，1～19题每题2分，20～23题每题3分，共50分。在每题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1.A 2.A或D 3.D 4.A 5.D 6.D 7.B 8.C 9.C 10.A 11.D 12.A 13.A 14.A 15.C 16.A 17.B 18.A 19.B 20.B 21.A 22.D 23.B

卷Ⅱ（非选择题，共70分）

24.关注消费热点。(6分)

（1）道德：违背诚信原则，缺乏社会责任感，是非正义行为.（1分）
法律：法律意识淡薄，触犯了法律，会受到法律的制裁。（1分）
危害了人们的生命健康，扰乱了市场经济秩序，败坏了社会风气，影响了诚信社会建设。（2分）
（2）①每一种角色意味着一种责任，作为社会公民，应积极承担遵纪守法，维护公共秩序的责任；②不承担责任会有相应的后果，因此要增强责任意识，做一个负责任的公民。（每点1分，共2分。）
25．材料分析题。(9分)

(1)中国特色社会主义道路；(1分)我国处于并将长期处于社会主义初级阶段。(1分)　
(2)体现了共同富裕这一中国特[image: image1.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




色社会主义的根本原则。(1分)实现共同富裕是一个过程。(1分)只有鼓励一部分人、一部分地区通过诚实劳动和合法经营先富起来，形成示范效应，并通过先富者带动和帮助后富者，才能逐步实现共同富裕。(1分)在不同的发展阶段，共同富裕有不同的内容。(1分)　
(3)高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持走中国特色社会主义道路；坚持党的正确领导；坚持党的基本路线不动摇；坚持改革开放；坚持科教兴国和人才强国战略；坚持和完善公有制为主体，多种所有制共同发展的基本经济制度；坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，健全劳动、资本、技术、管理等生产要素按贡献参与分配的制度；坚持共同富裕；等等。(每个要点1分，答出三点即可，共3分。)

26.关注理念，实践探究。（10分）

（1） 创新是力量之源，发展之基。或创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达

的不竭动力；走可持续发展之路或坚持保护环境，合理利用资源的基本国策；对外开放是长期坚持的一项基本国策，是现代化建设的必要条件或改革开放是决定当代命运的关键抉择，改革开放是强国之路等。（3分）

（2） 共享发展体现了社会主义社会的根本目的和根本原则是共同富裕；（1分）实现共同

富裕需要扶贫开发，帮助困难群众脱贫致富。（1分）但实现共同富裕的目标还需要坚持以经济建设为中心，大力发展生产力；坚持和完善我国的基本经济制度和分配制度，使一切创造财富的源泉充分涌流；坚持鼓励先富带后富，逐步实现共同富裕；保护合法收入，打击和取缔非法收入，逐步缩小收入差距等等。（2分）（还需要做的角度，答出两点即可。每点1分，共2分）

（3） 增强创新意识，培养创新能力；转变学习方式，做到自主、合作、探究式学习；勤

于动手，勇于实践；树立终身学习观念，不断学习，不断创新。（每点1分，三点即可，共3分。）

27.读图，回答问题。（6分）
    （1）欧洲。（2分）
    （2）新航路开辟；工业革命（4分）
 28.阅读材料，回答问题。（9分）    
（1）清末民初（2分）

（2）五四时期，是中国近代民族主义的发展阶段；九一八事变后到抗日战争结束，是中国近代民族主义的高涨阶段。（4分）
（3）中国近代民族主义发展历程。（3分）

 29.探究问题。（2分）    
（1）促进发展中国家的发展、加剧了世界经济发展的不平衡。（4分）
    （2） 经济全球化促进发展中国家的发展为主。（2分）经济全球化过程中，发展中国家得到了先进技术、资本等有利条件；导致了发展中国家的经济改革，促进经济发展；提高了发展中国家工业化水平；扩大了发展中国家的对外贸易；增加了发展中国家参与国际协作生产的机会；为发展中国家提供了更多的机遇。（4分，2点即可）所以，经济全球化促进了发展中国家的发展。（2分）

    经济全球化加剧了世界经济发展的不平衡。经济全球化过程中，发达国家获取了更多的利益；跨国公司获取了绝大部分利益；总体而言，发达国家与发展中国家的经济水平与收入差距日益扩大；全球最不发达国家的数量增加；发展中国家生态环境日益恶化。（4分，2点即可）所以，经济全球化加剧了世界经济发展的不平衡。（2分）

30.阅读材料，综合运用所学知识探究问题。（18分）

（1）经济的发展；前人的科技成就；个人的努力。（4分，答出2点即可）；“双刃剑”作用：环境污染日益严重；促进世界经济发展。（4分，言之有理即可）

（2）我国科技进步与创新事业加快发展（或：国家科技进步和创新能力明显增强；科技支撑引领经济社会发展取得显著成效）但整体上我国科技创新能力不强，科技总体水平同世界先进水平仍有较大差距。（2分）

成就原因：党中央高度重视科技创新，实施创新驱动发展战略。（或：大力推动以科技创新为核心的全面创新。）（1分）差距的原因：我国是世界上最大的发展中国家，仍处于社会主义初级阶段。（1分）

（3）深入实施创新驱动发展战略；把科技创新摆在国家工作全局的核心位置；提高企业创新能力，培育具有国际竞争力的企业群体；改革人才发展机制，形成创新型人才队伍；完善创新政策环境，推动大众创新创业等。（四点以上言之有理即可，共4分）

（4）科技改变生活（或科技的发展促进生活的进步）（2分）

